



老张热线 13962408686

装修补贴还有吗?

有市民询问：苏州的装修补贴现在申请不了了，有人说是因为补贴资金用完了，是这样吗？后面还会有吗？

苏州市住房和城乡建设局房地产市场管理处工作人员回复：本次申请补贴金额已达上限，申报系统暂时关闭，将实时审核申报数据，审核过程中如有额度释放，系统将自动打开申报通道，敬请关注，及时刷新提交。

“微公交”小程序为何频繁出问题?

有市民反映：最近一个多月，太仓公交“微公交”小程序常出问题，如查询公交信息一直显示加载中、获取数据中、定位更新失败等，能否修复？

市交通运输局工作人员回复：目前，技术团队已锁定“微公交”小程序出现问题的原因，正在开展修复工作。一方面对服务器扩容升级；另一方面，重新优化调试数据接口，保障数据传输的稳定与高效。后续将持续跟进修复工作进展，确保以最快速度解决问题。

如何办理居住证?

有市民询问：居住证怎么办？到哪里办？要带哪些材料？

市公安局工作人员回复：可携带相关证件如身份证、驾驶证、租房合同等，前往居住地辖区派出所户籍窗口办理居住证。如有疑问，可致电市公安局人口管理大队，电话：33055618。

这里为何不提供冷冻包子了?

有市民反映：向阳路的老年助餐点很好，食物干净卫生，品种多。但以前供应的包子是冷冻的熟包子，4元5个，现在供应时又蒸熟了，4.5元5个。老人们买包子，极少当场吃，都是带回家作为晚餐或第二天的早餐的。能否恢复供应冷冻包子，或者两种一起卖，让老人自行选择？

城厢镇工作人员回复：据上级对助餐点服务的细化要求，在保证食品安全的前提下，出售冷冻、冷藏的预制食品或半成品等，无法享受老年人用餐补贴。待科室联合市市场监管局城厢分局确认该场所符合食品安全等要求后，可售卖冷冻包子。

能否修复感应灯带?

有市民反映：市图书馆二楼，桌子装的感应灯带有些用不了，影响阅读，能否检查修复？

市文体旅局工作人员回复：对于所反映市图书馆二楼阅读区域部分感应灯带无法正常使用的情况，市图书馆已与工程部门沟通并提出了解决方案，将尽快对二楼报刊阅览室的感应灯带及插座进行全面检查，及时维修损坏或感应失效的灯带及插座，以确保所有照明设备运行正常。此外，还要求工作人员在开馆前加强对阅读区域照明设施的检查工作，力求第一时间发现问题。读者如果遇到设备问题，可告知现场工作人员，市图书馆将第一时间处理。

这里能否增设公共自行车站点?

有华阳公寓居民询问：小区门口可不可以增加公共自行车站点？

娄东街道工作人员回复：目前暂无新增计划，后续将根据周边环境在增设公共自行车点位时予以综合考虑。市民可在“娄e行”小程序查看现有公共自行车点位。

道路隆起致颠簸，能否修复?

有市民反映：景瑞望府附近，常胜南路东侧非机动车道上有一长条沥青隆起，非机动车路过时颠簸较严重，能否修复平整？

娄东街道工作人员回复：经现场查看后，已安排施工单位对路面进行维修，目前已维修完毕。

这里何时装路灯?

有沙溪镇中荷村村民反映：中荷村内基本都有路灯，村民夜间出行方便、安全，但54组内没有，什么时候能安装路灯？

沙溪镇工作人员回复：中荷村54组内部道路路灯安装事项已纳入本年度村级规划项目实施范围，计划在今年年底前完成安装。



倾听民声·关注民生

太仓市12345政务服务便民热线协办

农村，不仅是游子心中挥之不去的乡愁寄托，也是时代浪潮中创新创业的希望原野。在太仓，创业者与乡村正以一种紧密相连、相互成就的方式共同前行。创业者带来了资金、技术和理念，为乡村注入了新的活力；乡村广阔的发展空间、丰富的自然资源和全方位的政策支持，为创业者提供了施展才华的舞台。

优势与诚意并举  
乡村筑巢引凤待良才

那么，究竟怎样的农村才能挣脱传统枷锁，以开放包容之姿迎接怀揣梦想的创业者，让他们愿意扎根于此呢？

顾海桥选择在庆丰村开设第二家咖啡馆，正是被庆丰村自身的优势吸引。作为双凤镇和庆丰村重点打造的文旅核心区，稻田理想园规划有观景区域，还配套了民宿业态，凭借前期的发展与宣传，已经积累了一定的人气。“村里将稻田理想园的部分区域交由顾海桥经营，并为其提供基础设施与资源支持。”庆丰村村委会副主任周晨介绍，不仅如此，村里还计划与顾海桥开展更深层次的合作，在“稻田计划”中打造农产品展示及销售专区，并联动观景台，让游客打卡稻田风光，进一步增加农文旅项目的经济收益。

“令人欣喜的是，咖啡店爆火之后，年轻人看到了这种轻资产、多样化的创业样本，开始改建自家小院开咖啡店。”周晨表示，目前村里新增了两家小院咖啡馆，其中一家已经开业。周晨感慨道：“百花齐放才是乡村的春天，我们欢迎更多创业者来到庆丰村共同发展。”

而东林村不仅坐拥产业与区位的双

重优势，更让杨加友感到欣喜的是，近年来，村委会积极构思规划，对村里的生态、场地等开展了一系列更新升级，包括在已落地众多研学项目的基础上，联动周边村庄，新增青蛙研学和中草药研学项目，不断拓展研学领域。杨加友预计，今年他的游学基地将接待游客12万人次。

东林村党委副书记徐坚表示，东林村急需既懂文旅运营又具创新思维的专业人才，以进一步挖掘乡村文化内涵，打造特色旅游项目，提升旅游服务质量。同时，互联网人才也至关重要，他们能够借助新媒体平台进行宣传推广。“东林村满怀诚意地期待与双创人才携手合作，将为人才提供全方位的支持，包括项目所需场地和日常运营资源。”

乡村将实现强村富民作为最终的发展目标，这与创业者追求提升效益的目标高度契合，堪称一场双向奔赴的“发展之约”。杨加友和顾海桥坦诚表示，村里给予的全方位支持，是他们选择来此创业的关键考量因素。在他们看来，良好的营商环境才能“双赢”。

“新农人”与“老把式”共舞  
创新创业“火力全开”

在乡村创新创业，既需要新鲜血液带来新理念、新技术，也要充分发挥“存量”人才的智慧，而村集体和国企更应成为创新创业的重要力量。

金仓湖片区以东林村为核心，积极探索循环农业发展新路径，实现连片拓展。在此背景下，片区内的万丰村建起智慧牛场项目，目前已启用两个牛棚。万丰村工作人员、牛场负责人张佳怡介绍，该项目是绿色科技项目，采用智能养殖与牧光互补模式，节能减排效果显著。同时，牛场构建起“秸秆-饲料-牛粪-有机肥-优质稻米”的循环产业链，预计让村集体年收益从17万元跃升至200万元。此外，优质稻米还将带来额外收益，实现“秸”尽所能、“牛”转乾坤的目标。

市文旅集团以国企担当推动农文旅融合，打造的“大一点的仓”乡村振兴创新项目，规划了2100平方米的农文旅融合体验馆，创新构建“线上+线下”双平台，联动百余家家农民合作社实现品牌增值。旗下的太仓市金仓湖农业服务有限公司在农业生产环节，依托大型智能育秧设备，创新“订单

式”服务模式，为农户量身定制从育秧、机插秧到植保的个性化方案。

市级层面的有力支持，推动了村集体、国企与各方人才携手并肩。在近日举行的“科技赋能农业 创业点燃乡村”2025年太仓市科技强农推进会暨第六届农村创业大赛上，11个创意十足的农业项目精彩亮相，涵盖餐饮、研学、养殖等多个领域，以“硬核科技”与“创新思维”描绘乡村未来，让观众和评委看到了乡村与创业者的相互成就。会上，农村创客团队成功入驻签约，与乡村发展联系更加紧密。

今年，江苏省委一号文件专章部署“强化农业科技支撑”，将农业科技创新工作摆到更高的位置，提出新的、更高的要求。我市把科技强农工作作为今后一个时期“三农”领域牵引性、撬动性工程来抓，实施乡村创客“十百千万”工程，推动乡村产业高质量发展，持续为优秀人才创业搭建优质平台，努力打造具有影响力的智慧农业和成果转化新高地。未来，相信会有更多创业者奔赴太仓乡村，共绘乡村振兴新画卷。

在乡村  
创出新天地

□本报记者 顾雷苗 文图

乡愁与梦想交织  
创业者奔赴乡村新舞台

“90后”的顾海桥，是双凤镇庆丰村的女婿。一次农宅翻建的契机，让他萌生了在乡村创业的想法。他精心打造了一家田园咖啡馆，取名为“屋顶咖啡”。去年10月，“屋顶咖啡”正式投入运营。作为一名艺术类栽培从业者，顾海桥将咖啡馆打造得别具一格。他还擅长利用抖音等新媒体平台进行宣传推广，“屋顶咖啡”相关内容成为全网流量热点，登顶抖音苏州咖啡厅好评榜首。

近期，顾海桥在庆丰村稻田理想园内开了第二家咖啡馆，并邀请多个音乐主播团队驻唱一个月。当乡村咖啡与音乐相遇，再次引起网络热潮，吸引众多游客前来打卡。据统计，这两家咖啡馆每天能为当地引流约300人。顾海桥说：“乡村给了广阔的发展空间，我希望通过我的努力，让更多人感受到乡村的魅力。”

在城厢镇东林村，有一位有着德国生活与工作经历的创业者——杨加友。东林村打造的生态循环农业模式全国领先，顺应了当下人们对健康生活的追求。杨加友敏锐捕捉到了东林村生态循环农业模式中的商机与价值，2021年，选择在这里开启自己的创业征程。

杨加友精心开辟了学生研学、企业团建、亲子游等一系列项目。他和他的团队将东林村相关产品开发成双语课程，孩子们既能学到农业知识，了解乡村文化，又拓宽了国际视野。去年，杨加友打造的游学基地接待游客近10万人次，这一数字彰显了中德文化融合的魅力与潜力。杨加友表示：“我的项目建立在中德文化之上，希望通过东林村搭建一座沟通的桥梁。”

